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REET Level – 1 



 

 
 

,d djksM+ rd dh iw.kZ la[;k,¡ 

ge tkurs gSa fd fdlh la[;k dks fy[kus ds fy, 10 vadksa dk xf.kr esa iz;ksx fd;k tkrk gS vkSj ;s 10 

vad fuEu izdkj ls gSa & 0] 1] 2] 3] 4] 5] 6] 7] 8] 9 A 

la[;k & fdlh Hkh la[;k dks fy[kus ds fy, ge nk;ha vksj ls ck;ha vksj ls fy[krs gSa &  

nl djksM+ djksM+ nl yk[k Ykk[k  gtkj lSdM+k ngkbZ bdkbZ 

1 2 4 0 6 8 9 2 
 

 𝟏𝟐𝟒𝟎𝟔𝟖𝟗𝟐 

la[;kvksa ds izdkj &  

la[;k,¡ 

 

    

okLrfod la[;k,¡  dkYifud la[;k,¡ 

     

 

 

 

  ifjes; la[;k,¡        vifjes; la[;k,¡ 

           (
𝑝

𝑞
 ] 𝑞] ≠ 0] 

2

3
] 

7

8
)        (√2, √5,  𝜋) 

   

 

 

   fHkUu       iw.kkZad la[;k,¡ 

(
2

3
, 

6

11
… … )     [∞ … . . −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, … … . ∞] 

        Ikw.kZ la[;k,¡ 

        [0, 1, 2, 3, … … … . ∞] 

         izkd`r la[;k,¡ 

         [1, 2, 3, 4 … … … ∞] 
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 izkd`r la[;k & os lHkh la[;k,¡ tks 1 ls izkjEHk gksrh gaSA bUgsa 𝑁 ls iznf”kZr fd;k tkrk gSSA  

  𝑁 = [ 1,2,3,4, … … … … . ∞] 

 iw.kZ la[;k & bu la[;k dks “kwU; ls izkjEHk fd;k tkrk gSA bls 𝑊 ls n”kkZ;k tkrk gSA 

       𝑊 = [0, 1, 2, 3, … … … … … . . ∞]   

 iw.kkZad la[;k & ;s la[;k /kukRed vkSj _.kkRed :Ik esa pyrh gSA bls 𝐼 ls n”kkZ;k tkrk gSA 

  𝐼 = [ ∞ … … − 2, −1, 0, 1, 2, … … … … . ∞] 

blesa “kwU; ,d mnklhu iw.kkZ ad gSA 

 le la[;k & os izkdr̀ la[;k tks 2 ls iwjk &iwjk Hkkx tk,A 

tSls & 2, 4, 6, 8, … … … …  

 fo’ke la[;k & os izkd`r la[;k tks 2 ls iwjk &iwjk Hkkx uk tk,A 

tSls & 1, 3, 5, 7, … … … … … … .. 

 vHkkT;@:<+ la[;k,¡ & os izkd`r la[;k tks 1 ;k Lo;a ds vykok fdlh vU; dk Hkkx uk tk,A   

tSls & 2, 3, 5, 7, 11, … … … … … ..  

 HkkT; ;k ;kSfxd la[;k,¡ & os izkd`r la[;k tks 1 ds vykok fdlh vU; dk Hkkx pyk tk,A  

tSls & 4, 6, 8, 9, 12, 16, … … … ..  

 lg vHkkT; la[;k,¡ & os izkdr̀ la[;k ¼nks ;k nks ls T;knk½ ftudk HCF = 1 gksA 1 ds vykok 

dksbZ vU; mHk;fu’B xq.ku[k.M u gksA  

tSls & (4, 9, ), (16, 21, 25) 

 ifjes; la[;k & os la[;k ftUgsa 
𝑝

𝑞
 ds :Ik esa fy[kk tkrk gS vkSj 𝑞 ≠ 0 ugha gksuk pkfg,A 

tSls &  
3

2
 ,

4

9
… … … 

 vifjes; la[;k & os okLrfod la[;k tks 
𝑝

𝑞
 ds :Ik esa ugha fy[kh tk ldrh gSA  

tSls & √2, √5, 𝜋 … …. 

 ,d djksM+ rd dh iw.kZ la[;k,¡   

 Ikw.kZ la[;k,¡ & [0, 1, 2, 3, … … … … … ∞] 

 0 lcls NksVh iw.kZ la[;k gSA 

 ;s lHkh /kukRed gksrh gSaA 

 ,d vad dh iw.kZ la[;k 1 ls 9 rd & dqy 9 gksrh gSaA   



 

 
 

lcls cM+h     lcls NksVh  

,d vad  9         1 

nks vadksa 99             10 

rhu vadksa  999        100 

pkj vadksa  9999                                         1000 

ik¡p vadksa  99999                                       10000 

N% vadksa 999999                                     100000 

Lkkr vadksa 9999999                                   1000000 

vkB vadksa 99999999                                  10000000 

      ¼,d djksM+½ 

Lka[;kvksa dks “kCnksa esa fy[kuk 

vadksa esa    “kCnksa esa 

6009    N% gtkj uks 

68111   vM+lB gtkj ,d lkS X;kjg 

10101001   ,d djksM+ ,d yk[k ,d gtkj ,d 

9909    uks gtkj ukS lkS uks 

la[;kvksa dks vadksa esa fy[kuk  

“kCnksa esa       vadksa esa  

uks yk[k pkj gtkj      904000 

,d yk[k X;kjg gtkj X;kjg lkS X;kjg   111111 

,d yk[k pkj gtkj ik¡p     104005 

vkB djksM+ uCcs yk[k pkyhl gtkj nl   89040010 

,d djksM+ ,d yk[k ,d gtkj ,d lkS ,d  10101101 

la[;k dh jkseu i)fr  

jkseu i)fr & jkseu i)fr la[;k i)fr dk mn~xe izkphu jkse ls gqvk gSA 

jkseu vad i)fr ds ladsr & 

1 I 

5 V 

10 X 

50 L 
100 C 

500 D 

1000 M 



 

 
 

jkseu la[;k i)fr ds dqN fu;e  

1. fdlh Hkh ladsr dks ,d lkFk pkj ckj ugha fy[k ldrs gaSA 

2. fdlh la[;k dks c<+kus ds fy, cM+h la[;k dks igys fy[kk tkrk gSA 

mnkgj.k   

XI = 10 + 1 = 11 

IV =  50 + 5 = 55 

3. fdlh NksVh la[;k dks ?kVkus ds fy, NksVh la[;k igys fy[kh tkrh gSA 

mnkgj.k   

IX = 10 − 1 = 9 

XC = 100 − 10 = 90 

jkseu vad  

1  I  2  II  

3  III  4  IV  

5  V  6  VI  

7  VII  8  VIII  

9  IX  10  X  

11  XI  12  XII  

13  XIII  14  XIV  

15  XV  16  XVI  

17  XVII  18  XVIII  

19  XIX  20  XX  

 

 



 

 
 

LFkkuh; eku 

LFkkuh; eku 

fdlh la[;k ;k vad dk eku ftl LFkku ds dkj.k gksrk gS og mldk LFkkuh; eku gSA 

fdlh nh xbZ la[;k eas & 

bdkbZ vad dk LFkkuh; eku = ¼bdkbZ vad x 1½ 
ngkbZ vad dk LFkkuh; eku = ¼ngkbZ vad x 10½ 
lSdM+k vad dk LFkkuh; eku = ¼lSdM+k vad x 100½ 
gtkj vad dk LFkkuh; eku = ¼gtkj vad x 1000½ 
 

mnkgj.k & la[;k 49265 esa vad 2, 5, 9 dk LFkkuh; eku crkb,A 
gy & bUgsa rkfydk esa fy[kus ij & 

nl gtkj gtkj lSdM+k ngkbZ bdkbZ 

4 9 2 6 5 
 

2 dk LFkkuh; eku = 2 × 100 = 200 
5 dk LFkkuh; eku = 5 × 1 = 5 
9 dk LFkkuh; eku = 9 × 1000 = 9000 
 

tkrh; eku   

fdlh Hkh vad dk viuk “kq) eku@okLrfod eku gh mldk tkrh; eku gSaA 

tSls & 

89692 esa 8 o 6 dk tkrh; eku crkb, & 

8 dk “kq) eku 8 gh gS ;gh mldk tkrh; eku gSA 

6 dk tkrh; eku 6 gh gSA 

 

LFkkuh; eku o tkrh; eku esa vUrj & 

mnkgj.k & la[;k 96259 esa 6 ds LFkkuh; o tkrh; eku esa vUrj crkb,A 

gy & lcls igys rkfydk cukb;sa 

nl gtkj gtkj lSdM+k ngkbZ bdkbZ 

9 6 2 5 9 

 

6 dk LFkkuh; eku = 6 × 1000 = 6000 
6 dk tkrh; eku = 6 
vr% 6 ds LFkkuh; eku o tkrh; eku esa vUrj & 

= 6000 – 6 = 5994 
 

LFkkuh; ekukas dk ;ksxQy 
mnkgj.k & la[;k 106295 esa 6]2]5 ds LFkkuh; eku dk ;ksxQy D;k gksxk \ 

gy & 

6 dk LFkkuh; eku = 6 × 1000 = 6000 
2 dk LFkkuh; eku = 2 × 100 = 200 
5 dk LFkkuh; eku = 5 × 1 = 5 
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vr% rhuksa ds LFkkuh; eku dk ;ksxQy = 6000 + 200 + 5 = 6205 
 

LFkkuh; ekuksa dk xq.kuQy 

Reet 2021 
Q.1. la[;k 60321045 esa 3]4 rFkk 5 ds LFkkuh; ekukas dk xq.kuQy cjkcj gSA 

(a) 60             (b) 900             (c)60000000          (d) 1200000 
Ans. la[;k dh rkfydk cukb,A 

djksM+ nl yk[k Ykk[k nl gtkj gtkj lSdM+k ngkbZ bdkbZ 

6 0 3 2 1 0 4 5 

3 dk LFkkuh; eku = 3 × 100000 = 300000 
4 dk LFkkuh; eku = 4 × 10 = 40 
5 dk LFkkuh; eku = 5 × 1 = 5 
vr% rhuksa dk xq.kuQyu = 300000 × 40 × 5 = 60,000,000 

 
n”keyo la[;kvksa dk LFkkuh; eku 

gtkj lSdM+k ngkbZ bdkbZ n”keyo nlok¡ Hkkx lkSok¡ Hkkx gtkjok¡ 

Hkkx 
vad ×

1000 

vad ×

100 

vad × 10 vad × 1   1

10
 

1
100⁄  1

1000⁄  

 

mnkgj.k & la[;k 28-329 dk LFkkuh; eku fyf[k,A 

gy & 

ngkbZ bdkbZ n”keyo nlok¡ Hkkx lkSaok¡ Hkkx gtkjok¡ Hkkx 
2 8   3 2 9 

2 dk LFkkuh; eku = 2 × 10 = 20 
8 dk LFkk;h eku = 8 × 1 = 8 

3 dk LFkk;h eku = 3 ×
1

10
=

3

10
 

2 dk LFkkuh; eku = 2 ×
1

100
=

2

100
 

9 dk LFkkuh; eku = 9 ×
1

1000
=

9

1000
 

 

mi;qZDr mnk- dk foLrkfjr :i fyf[k,A 

mnkgj.k & la[;k 28-329 dk foLrkfjr :i \ 

gy & 20 + 8 +
3

10
+

2

100
+

9

1000
 

 
la[;kvksa esa rqyuk 
ge la[;kvksa dh rqyuk muds NksVs] cM+s ls djrs gSaA 

;g ge nks izdkj ls djrs gSa & 

1- vkjksgh Øe 
2- vojksgh Øe 
 
 
 



 

 
 

1- vkjksgh Øe & blesa la[;k,¡ NksVs ls cM+s ds Øe esa c<+rh gSa bls vkjksgh Øe dgk tkrk gSaA 

tSls & 00000 
mnkgj.k & la[;kvksa 492] 496] 312] 981 
201] 204] 106] 196 dks vkjksgh Øe esa fyf[k, \ 

gy –  vkjksgh Øe & NksVs ls cM+k Øe 

106] 196] 201] 204] 312] 492] 496] 981 

 

2- vojksgh Øe & la[;k,¡ blesa cM+s ls NksVs dh rjQ c<+rh tkrh gSaA bls vojksgh Øe dgrs gSaA 

tSls & 00000 

mnkgj.k & la[;kvksa 9424, 9892, 9812, 9622, 8922, 9629 dks vojksgh Øe esa n”kkZb;sa \ 

(a) 9892, 8922, 9629, 9424, 9812, 9622 
(b) 9892, 9812, 9629, 8922, 9622, 9424 
(c) 9892, 9812, 9629, 8922, 9622, 9424 
(d) 9892, 9629, 9812, 9622, 9424, 8922 
gy & (b) 

 

n”keyo la[;kvksa dk vkjksgh o vojksgh Øe  
mnkgj.k & la[;kvks 48.92, 48.62, 49.23 o 48.91 dks vojksgh Øe esa fyf[k, \ 

gy & 49.23, 48.92, 48.91, 48.62 

 
ge bl izdkj ds iz”uksa dks gy djrs le; n”keyo ds igys okyh la[;k dks ns[kdj o n”keyo ds 

igys leku la[;k gksus ij ckn okyh la[;k dks ns[kdj gy djsaxsA 

 

mnkgj.k & la[;kvksa 191.92, 191.91, 181.68 o 191.99 dks vjksgh Øe esa fyf[k, \ 

gy & 181.68, 191.91, 191.92, 191.99 

 
fHkUuksa ds vkjksgh o vojksgh Øe 

mnkgj.k & fHkUukas 
4

5
,
9

11
,
6

7
,
9

13
 dks vkjksgh Øe esa n”kkZb,A 

Q. fHkUu 
6

11
,
7

11
,
8

11
,
9

11
 dk vojksgh Øe crkb,A 

fHkUuksa ds vkjksgh o vojksgh Øe ds iz”u Reet dh ijh{kk esa vkrs gSaA bu iz”uksa dk gy ns[kus ds fy, 

VkWfid fHkUu dks i<+sA 

 



 

 
 

fHkUu 

,slh la[;k,¡ ftUgsa 
x

y
ds :i esa O;Dr fd;k tk lds vkSj 𝑥 o  𝑦 dk eku dqN u dqN gks ldsaA bls 

fHkUu dgrs gSA  

fHkUusa fuEu izdkj dh gksrh gS& 

¼1½ mfpr fHkUu & ,slh fHkUusa ftuds va”k dk eku gj ls NksVk gksrk gS] og mfpr fHkUu dgykrh gSA 

tSls & 
3 11 4

, ,
5 19 7

 
 
 

& mfpr fHkUu  

¼2½ vuqfpr fHkUu & ,slh fHkUusa ftuds va”k dk eku gj ls cM+k gksrk gS] mls vuqfpr fHkUu dgrs gSA  

  tSls & 
5 9 11

, ,
3 4 7

 
 
 

& vuqfpr fHkUu 

  Note – vuqfpr fHkUu ls ges”kk feJ fHkUu cuk;h tkrh gSA  

¼3½ feJ fHkUu & ,d vuqfpr fHkUu dks ,d iw.kkZad la[;k vkSj ,d mfpr fHkUu esa cnyus ls tks fHkUu 

izkIr gksrh gS] mls feJ fHkUu dgrs gSA  

 mnkgj.k &  5 2
1

3 3

 
 

 
  - blesa 1 iw.kkZad gS rFkk 

2

3
mfpr fHkUu gS rFkk 

2
1

3
 feJ fHkUu gSA  

       

¼4½ bdkbZ fHkUu & ,slh fHkUusa ftuds va”k dk eku ,d gksrk gS] mls bdkbZ fHkUu dgrs gSA            

tSls & 
1 1 1

, ,
2 3 6

 
 
 

 vkfnA  

¼5½ rqY; fHkUu & nks ;k nks ls vf/kd fHkUusa ftuds va”k o gj dk eku leku gksrk gks mls rqY; fHkUu 

dgrs gSA  

 tSls &  
2 20 40

, ,
3 30 60

 
 
 

 

 

 Q. fuEu esa ls 
2

3
 ds rqY; fHkUu gS&  

   (a) 
6

4
 (b) 

8

12
 (c) 

12

8
 (d) 

15

20
    Ans. (b) 

 
¼6½ n”keyo fHkUu & ,slh fHkUusa ftuds dj gk eku 10 ds xq.kkadksa ds :i esa gksrk gS] mls n”keyo 

fHkUu dgrs gSA tSls & 0.5, 0.25, 0.125 
¼7½ vkjksgh Øe & NksVs ls cM+k  

 fu;e 1 &  ;fn fHkUuksa ds va”k leku gksrs gks vkSj gj dk eku vyx&vyx gksrk gks rks ftl 

fHkUu dk gj lcls NksVk gksxk] og fHkUUk lcls cM+h gksxhA  

 tSls & 
5

2
, 

5

7
,
5

9
,

5

11
 

 ¼i½ lcls cM+h fHkUu & 
5

2
 

 ¼ii½ lcls NksVh fHkUu & 
5

11
 

 ¼iii½ vojksgh Øe esa & 
5

2
,
5

7
,
5

9
, 

5

11
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 ¼iv½ vkjksgh Øe esa & 
5

11
, 

5

9
, 

5

7
, 

5

2
 

fu;e 2 & ;fn fHkUuksa ds gj leku gksrs gks vkSj va”k dk eku vyx&vyx gksrk gks rks ftl fHkUu dk 

va”k lcls cM+k gksxk og fHkUu lcls cM+h gksxhA 

tSls & 
3

5
, 

4

5
, 

13

5
, 

7

5
  cM+h &

13

5
 

   NksVh &
3

5
 

vojksgh Øe & 
13

5
, 

7

5
,
4

5
,
3

5
 

vkjksgh Øe & 
3

5
, 

4

5
,
7

5
,
13

5
 

 

fu;e 3 & va”k o gj dk varj leku gksrk gks ysfdu gj dk eku va”k ls cM+k gks rks ftl fHkUu dk 

va”k cM+k gksxk og fHkUu lcls cM+h gksxhA  

tSls & 
19

21
, 

101

103
,
71

73
,
89

91
    cM+h & 

101

103
  

 

     NksVh & 
19

21
 

vkjksgh Øe & 
19

21
,
71

73
,
89

91
,
101

103
 

 

vojksgh Øe & 
101

103
,
89

91
, 

71

73
, 

19

21
 

 

fu;e 4 & ;fn fHkUUkksa ds va”k o gj dk varj leku gks rFkk va”k dk eku gj ls vf/kd gks rks ftl 

fHkUu dk va”k lcls NksVk gksxk og fHkUu lcls cM+h gksxhA 

tSls & 
21

19
, 

73

71
, 

91

89
, 

103

101
     NksVh ¾ 

103

101
 

         

cM+h ¾ 
21

19
 

 
 

vkjksgh & 
103

101
, 

91

89
, 

73

71
, 

21

19
 

 

vojksgh & 
21

19
, 

73

71
, 

91

89
,
103

101
 

 

Q. 1   
2

9
, 

5

8
, 

1

3
, 

3

4
 esa vkjksgh Øe esa gksxk ?  

 
2

9
,
1

3
,
5

8
,
3

4
 - vkjksgh Øe 

 
3

4
, 

5

8
, 

1

3
, 

2

9
- vojksgh Øe  

 



 

 
 

Q. 2 
1

3
, 

3

4
, 

2

5
, 

6

7
 esa vkjksgh Øe crkvks ? 

  

mÙkj 
1

3
,
2

5
, 

3

4
, 

6

7
 - vkjksgh Øe 

 

Q. 3 fuEufyf[kr esa ls NksVh fHkUu dkSulh gS ?  

 
24

25
, 

10

11
, 

99

100
, 

68

69
  

 

mÙkj NksVh fHkUu ¾ 
10

11
 

Q. 4 0.23232323 = 0.23   = 
23

99
 mÙkj 

 

Note –  (1) mÙkj cls igys la[;k fy[k nksA  

 (2) va”k esa la[;k esa ls] ftl la[;k ij ¼&½ ugha gks mls ?kVk nksA  

 (3) n”keyo ds ckn ckj ¼&½ ds uhps ftrus vad gks gj esa 9 ds vkxs mrus 9 yxk nksA  

 (4) n”keyo ds ckj ¼&½ ds vfrfjDr vU; ftrus Hkh vad gks gj esa 9 ds vkxs mruh “kwU; yxk  

    nksA  

 

Q. 5 4.7  = 
47 4

9


 = 

43

9

 
 
 

 

 

Q. 6 
3 6 7 8 3 6 7 8

0.3 0.6 0.7 0.8
9 9 9 9 9

  
         

 

 
24 8 2

2
9 3 3

 
    

 
  

 
Q. 7 
 

mÙkj  
  

 

¼1½ ftl la[;k ls igys dksbZ Hkh fpg~u ugha gksrk gS] mls gess”kk $ dh ekuk tkrk gSA  

¼2½ leku fpg~uksa okyh la[;k,¡ ges”kk tksM+h tkrh gS vkSj ml la[;k ds igys tks Hkh fpg~u yxk gksrk gS 

tksM+us ds ckn esa tks fpg~u yxk gksrk gS] mls gh yxkrs gSA  

(i) &1&1 = &2   (ii) +2 + 2 = +4 
¼3½ vleku fpg~uksa okyh la[;k,¡ ges”kk ?kVk;h tkrh gS vkSj ?kVkus ds ckn esa cM+h la[;k ds igys tks Hkh 

fpg~u yxk gksrk gS] ogh yxk nsrs gSA  
 

   

 

 

 

5 0.25

5 0.25

4.75



 





 

 

 

n”keyo fHkUu 

n”keyo fHkUu & ,slh fHkUu ftuds gj esa 10 ;k 10 dh ?kkr gks os fHkUu n”keyo fHkUu dgykrh gSaA 

mnkgj.k &  

1

10
= 0.1 

2

10
= 0.2 

4

100
= 0.04 

9

1000
= 0.009 

tSlk fd ge LFkkuh; eku VkWfid esa i<+ pqds gSa & n”keyo ds ckn 

mnkgj.k 

ngkbZ bdkbZ n”keyo nlok¡ Hkkx lkSok¡ Hkkx gtkjok¡ Hkkx 

ngkbZ x10 bdkbZ x1   1
10⁄  

1
100⁄  

1
1000⁄  

 

ljy Lrj & 

(i) 32.463 dks foLrkfjr :i esa fyf[k,A  

gy &  3 × 10 + 2 × 1+. +4 ×
1

10
+ 6 ×

1

100
+ 3 ×

1

1000
  

        = 30 + 2+. +
4

10
+

6

100
+

3

1000
 

 

(ii) 4000 + 30 + 3 +
6

10
+

9

100
+

2

1000
  dks n”keyo fHkUu esa fyf[k, & 

gy & = 4000 + 30 + 3 +
6

10
+

9

100
+

2

1000
 

      = 4033.692 

 

 



 

 

 

dfBu Lrj & 

(iii)  4 ngkbZ + 8 bdkbZ + 8 nlok¡ + 6 lkSok¡ dks n”keyo fHkUu esa cnfy,A 

gy &   = 4 × 10 + 8 × 1 +
8

10
+

6

100
 

              = 48.86 

(iv) fuEufyf[kr la[;k dks n”keyo :i esa fyf[k,A 

    900 + 90 + 6 +
6

10
+

9

1000
+

4

100000
 

gy & 996 + 0.6 + 0.009 + 0.00004 

      = 996.60904 

n”keyo fHkUu 

 

“kkUr n”keyo fHkUu     v”kkUr n”keyo fHkUu 

 

 vkorhZ v”kkUr@vuolkuh vkorhZ 

              vukorhZ v”kkUr 

“kkUr n”keyo fHkUu & 

buesa ifjes; la[;k vkrh gSA ftu fHkUuksa ds va”k esa gj dk Hkkx nsus ij n”keyo izlkj ,d ;k nks ds 

ckn cUn gks tk,A 

mnkgj.k &  

(i) 
15

4
 

gy  &  
15

4
= 3.75 

(ii) 
21

2
 

gy &   
21

2
= 10.5 

 



 

 

 

v”kkUr n”keyo fHkUu & ftl fHkUu ds va”k esa gj dk Hkkx nsus ij n”keyo izlkj cUn uk gksaA 

mnkgj.k & 

(i) 
10

6
      gy =  

10

6
= 1.666 … .. 

(ii) 
7

3
        gy  =

7

3
= 2.333 … …. 

1- vuolkuh vkorhZ n”keyo fHkUu & fdlh fHkUu ds va”k esa gj dk Hkkx nsus ij ,d fuf”pr vad dh 

vkofrZ jgsA ge fHkUu ij ¼&½ yxkdj fojke ns ldrs gSaA 

mnkgj.k & 

(i) 
20

6
= 3.333 = 3. 3 

(ii) 
19

99
−  gy =

19

99
= 0.191919 … . . = 0. 19 

2- vukorhZ v”kkUr n”keyo fHkUu & 

tc fdlh fHkUu va”k esa gj dk Hkkx nsus ij n”keyo ds i”pkr~ ,d vfuf”pr vad c<+rs tk,¡A 

mnkgj.k & 

(i) 
19

89
 

gy &  
19

89
= 0.2134831461---------- 

 vuolkuh vkorhZ n”keyo fHkUu dks lk/kkj.k fHkUu esa cnyksa & 

mnkgj.k & 

(i) 0. 19 

gy & 0. 19 =
0.19

99
=

19

99
 

gj ckj gVkdj mlds uhps 9 fy[k nsaxsA 

(ii) 3. 3 

gy & 3. 3 = 3.
3

9
= 3.

1

3
=

10

3
 

(iii) 0.127 

gy & 0.127 =
127−12

900
=

115

900
=

23

180
 

ge ftruh ckj gSa rks mlds uhps 9 fy[ksaxs vkSj mlds vkxs ftrus vad gSa rks mruh gh “kwU; 

fy[ksaxsA 



 

 
 

vHkkT; ,oa la;qDRk la[;k,¡ 
 

vHkkT;@:<+ la[;k,¡ & ,slh izkd`r la[;k ftuds dsoy 2 xq.ku[k.M gSaA tks 1 vkSj og la[;k Lo;a     

ls gh foHkkftr gksA ,slh la[;k vHkkT; vkSj :<+ la[;k dgykrh gSA tSls & 2,3, 5, 7, 11] --------------------- 

uksV  

 la[;k 1 u rks vHkkT; vkSj u gh HkkT; la[;k gSA 

 2 lcls NksVh vHkkT; la[;k gSA lkFk gh 2 lcls NksVh o ,dek= le vHkkT; la[;k gSA 

 1 ls 100 rd vHkkT; la[;k,¡ & 25 tks fuEu izdkj gaS 

    2, 3, 5, 7, 11, 13, 19, 23,29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59,61, 67, 71,73, 79,83, 89, 97 

 

 vHkkT; la[;k dqy 

1 ls 10 rd 2,3, 5,7 4 

11 ls 20 rd 11,13, 17, 19 4 

21 ls 30 rd 23,29 2 

31 ls 50 rd 31, 37, 41, 43, 47 5 

51 ls 75 rd 53, 59, 61, 67,71, 73 6 

76 ls 100 rd 79, 83, 89, 97 4 
 

 100 ls 200 rd vHkkT; la[;k,¡ ¾ 21 tks bl izdkj gaS & 

101] 103] 107] 109] 113] 127] 131] 137] 139] 149] 151] 157] 163] 167] 173] 179] 181] 

191] 193] 197] 199 

 vHkkT; la[;k dqy 

101 ls 125 rd 101, 103, 107, 109, 113 5 

126 ls 150 rd 127, 131, 137, 139, 149 5 

151 ls 175 rd 151, 157, 163, 167, 173 5 

176 ls 200 rd 179, 181, 191, 193, 197, 199 6 

 vHkkT; la[;k igpkuus dk rjhdk & 

loZizFke ge ;g irk djsaxs fd bl la[;k ds utnhd ;k blls NksVh oxZ la[;k dkSulh gSA fQj 

ml la[;k ds oxZewy rd dh vHkkT; la[;k dk Hkkx nasxsA 

mnkgj.k & (i) 139 vHkkT; la[;k gS ;k ughaA 

gy &  

139 ds utnhd oxZ ¾ 121 ¾ 112 

11 rd dh vHkkT; la[;k dk Hkkx nsaxsA 

2, 3, 5, 7, 11 bu vHkkT; la[;k dk Hkkx 139  esa ugha tkrk blfy, ;g ,d vHkkT; la[;k gSA  

;qXe@;qXky vHkkT; la[;k & ;s os vHkkT; la[;k gSa ftuesa dsoy vkilh vUrj 2 dk gSA  

mnkgj.k & ¼2] 3½] ¼5] 7½] ¼11] 13½] ¼17] 19½] ¼29] 31½] ¼41] 43½] ¼59] 61½] ¼71] 73½] 

hp
Rectangle



 

 
 

lg vHkkT; la[;k,¡ & ;s os izkd`r la[;k gSa ftudk egRke lekioZrd 1  gks vkSj vU; 2  dk 

mHk;fu"B xq.ku[k.M u gksA 

mnkgj.k & ¼2] 5½ ¼4] 9½ ¼4] 13½] ¼5] 9] 14½  

la;qqDRk la[;k,a & os izkd`r la[;k ftudk 1 o Lo;a ds vykok Hkh vU; xq.ku[k.M gksaA ;g la;qDRk 

la[;k dgykrh gSA  

 la;qDr la[;k dks gh HkkT;@;kSfxd la[;k dgrs gaSA  

mnkgj.k & 4, 6, 10, 12, 492, 121 

      4 ¾ 2 × 2    6 ¾ 3 × 2    12 ¾ 2 ×  3 ×  2      55 ¾ 5 ×  11 ×  1 

 



 

 
 

vHkkT; xq.ku[k.M 

 

fdlh Hkh la[;k ds lHkh xq.ku[k.M vHkkT; gks rks og mlds vHkkT; xq.ku[k.M dgykrs gSA  

tSls & 2] 3] 5 

fdlh la[;k ds vHkkT; xq.ku[k.M fudkyus dk rjhdk 

 loZizFke la[;k esa 2 dk Hkkx nasxs 2 dk Hkkx u tkus ij vHkkT; la[;k 3 dk Hkkx nsaxs vkSj 3 dk Hkh 

Hkkx u tkus ij 5 dk Hkkx nsaxs blh izdkj ;g izfØ;k nksgjkrs jgsaxsA 

mnkgj.k &  

1- 480 ds vHkkT; xq.ku[k.M dhft,A 

gy & 

      480 ds xq.ku[k.M ¾ 

 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 5  

           

           

           

           

   

2- 1296 ds fdrus vHkkT; xq.ku[k.M gksaxs \ 

gy & 

      1296 ds xq.ku[k.M ¾ 

 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 3 

  24 × 34  ¾ 4 $ 4 ¾ 8 ¼?kkrksa dk ;ksx djus ij½ 

      vr% 1296 ds vHkkT; xq.ku[k.M ¾ 8  gksaxsA  

 

 

 

3- 1412 × 193 × 126
 esa dqy fdrus vHkkT; xq.ku[k.M gkasxs \•• 

gy &  1412 × 193 × 126
  

     = (7×2)12 × (19)3 × (2×2×3)6 

        =  712 ×212 × 193 × 26 × 26 × 36 

       12 + 12 + 3 + 6+ 6 + 6  ¼?kkrksa dk ;ksx djus ij½ 

        = 45  

 

 

 

2 480 

2 240 

2 120 

2 60 

2 30 

3 15 

5 5 

 1 

2 1296 

2 648 

2 324 

2 162 

3 81 

3 27 

3 9 

3 3 

 1 



 

 
 

4- 64 ds vHkkT; xq.ku[k.Mksa dk ;ksxQy Kkr dhft,A  
  

       64 ds vHkkT; xq.ku[k.M ¾ 

 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2  

 ⇒ 26 ¾ 20 $ 21 $ 22 $ 23 $ 24 $ 25 $ 26 
    26 ¾ 1 $ 2 $ 4 $ 8 $ 16 $ 32 $ 64 

    26 ¾  127 

 vr% 64 ds lHkh vHkkT; xq.ku[k.Mksa dk ;ksxQy 127 gksxkA   

         

xq.ku[k.M  

fdlh Hkh izkd`r la[;k esa ftl&ftl la[;k dk iwjk&iwjk Hkkx tk, og mldk xq.ku[k.M gksrh gSA  

tSls & 16 ¾ 1] 2] 4] 8] 16 

96 ¾ 1] 2] 3] 4] 8] 12] 16] 24] 32] 48] 96 

xq.kt 

lkekU; Hkk"kk eas dgk tk, rks og ml la[;k dk igkMk gksrk gS ftldk mu lHkh la[;kvksa esa iwjk&iwjk 

Hkkx tkrk gSA 

tSls & 

9 dk xq.kt ¾ 9] 18] 27] 36 --- 

4 dk xq.kt ¾ 4] 8] 12] 16 --- 

 

2 64 

2 32 

2 16 

2 8 

2 4 

2 2 

 1 


